

旅途的最大樂趣在於發現未預知的驚喜，尤其是一段差不多已遺忘的歷史篇章重現眼前，更讓人有點激動！我在求學時在夏威夷的檀香山度過一年，曉得國父孫中山先生曾在當地最好的 Iolani 與 Punahou College 上學；對華人漂洋過海往夏威夷找生活的歷史亦略懂一二，也有機會往大島（Big Island）遊歷，對該島變化多端的地理風貌留下深刻印象！但踏足茂宜島（Maui Island）最近才是第一次。

山在1879年十二歲半時第一次到達夏威夷，跟隨他兄長並在當地入學。

孫眉在1881年搬到當時仍處於開發的茂宜島，首先在卡湖盧伊區（Kahului，現今主要機場所在地）種植甘蔗和開了雜貨鋪，從廣東引入勞工；其後更擴展至古刺，擁有三千九百畝農地和牧場，被稱為「古刺王」！古刺出產的薯仔是有名的，由三桅帆船運往三藩市、遠銷至加州各地！當時加州與茂宜島商貿頻繁，Keokea與位在茂島西岸邊的Kihei和Wailea等港口鎮被統稱為「Nu Kaleponi」，即「新加利福尼亞州」（New California）的意思。

據記錄，在1884年，孫中山十八歲那年，他第一次來到茂宜島。那時孫眉已在該島富甲一方，而古刺已儼然成為一具規模的中國城（Kula Chinatown），最鼎盛時有七百多華裔勞工在此區。今天仍可看到建於1907年的聖約翰聖公會教堂（St. John's Episcopal Church，位於8992 Kula Highway），保存良好。這座教會是由僑領Took Shim和來自廣東的Yin Chin Shim牧師發起建立，旨在提供一崇拜聚會場所給當地的華人。教堂外牆上刻有「愛智信力英」五個大字。在我造訪那天，堂內沒人值日，但大門並無上鎖，在簽到冊上寫著：「主的家門為您常開，晚上請關門但不用上鎖！」教堂大門前有一片斜坡大草坪，面對無垠的太平洋，在晴天時可清楚看到遠處的Molokai、Lanai和Kahoolawe三個島嶼。

1895年十月廣州黃花崗起義失敗後，孫中山和他的母親、夫人、兒子孫科和兩位女兒逃回夏威夷，入住孫眉在古刺的農場。當時是有擔心清廷會派刺客去暗殺他，所以比較偏遠的古刺成為孫中山及其家人由1896至1907年間的避難所。但他仍為革命事業奔走，以古刺為基地多次往日本、北美和西歐各國發動起義推翻滿清政府。

為了紀念國父與古刺這段歷史淵源，茂宜島的華僑發動建立了「中山公園」（Sun Yat Sen Park），地點離Keokea往下山方向走約一里，位在古刺公路上的公里標示牌（Mile Marker）十八和十九里之間的右手邊，車行太快時會很容易錯過。公園於1989年12月12日開幕，入口處的大門牌匾刻有「中山公園」四個大字，由國父的孫女孫穗芳題，兩條支柱的對聯則是「天下為公、世界大同」。背面的則是「博愛」，左右兩柱則刻上「有道德始有國家、有道德始成世界」。園內有孫中山與他哥哥孫眉的銅像，可惜遊人不多，茂宜島旅遊局的介紹冊子亦沒有提及此公園。

Keokea的人口依據2010年人口調查只有一千六百人，居民大多以種植蔬菜水果、經營牧場、伐木和做一些遊客生意如騎馬遊山為主。很多年輕人因找不到工作而往外遷移，人口流失和老化是個問題。Ching Store的Florence要是有天走不動，而她的女兒又不願回來打理鋪頭，她的百年老店恐怕便要關門了！隔鄰的Henry Fong雜貨店比較好一點，店東是中年的Francene Fong和她的日籍丈夫Kevin Kihara。他們在檀香山認識，結婚後婦唱夫隨，回來Keokea接管Francene父親的雜貨鋪。在大城長大的Kevin最初不太習慣，但現已完全愛上這寧靜的山中小鎮。

孫中山對夏威夷懷有深厚的感情。他在1910年接受記者Albert Taylor訪問時說：「夏威夷常在我心中，是我成長和受教育的場所，讓我認識現代化文明政府和他們代表的意義。」光陰荏苒，國父與古刺這段歷史歲月也逐漸被淡忘。Keokea的將來命運無人能預料，但在尚有一抹余暉的每天，這座遺世而立的小村好像仍有千言萬語急欲向過客一一訴說！

歲



▲ 國父的銅像，遠望太平洋彼岸的中國

啟程前往茂宜島前，對該島所知不多，僅聽聞是夏威夷群島的第二大島，以前是甘蔗生產地，現在則是出海觀鯨的基地和富人度假天堂。我是喜歡發掘小地方，對滿街遊客的大鎮興趣反而不大。聽人說在茂島中部阿雷阿卡拉睡火山（Haleakala）山麓上Keokea小村的「祖母咖啡屋」（Grandma's Coffee House）用當地出產的有機咖啡豆鮮磨成咖啡、風景美，所以不用多想便驅車前往。從

37號「古刺」公路（Kula Highway）往山走，車道緩緩往上爬，開了約二小時，到達二千八百尺高時，Keokea小村赫然出現！村中心在古刺公路旁的一小段，只有疏落四、五間平房，眨眼便會錯過。「祖母咖啡屋」位於9232號單邊的一間，門前泊滿了車子。

入內點了咖啡，心想拿往露台邊喝邊欣賞美麗風景，怎知卻大失所望。露台不但細小而且已坐滿客人，一半的景觀更因一顆大芭蕉樹把視野阻隔了！我在空隙間偷偷遠望了數眼，覺得景致只不過一般，唯有入內喝完咖啡，不幸味道亦只是一般！失意之余只好往街外走走，反正已來了，但驚喜之事隨即發生！

「祖母咖啡屋」隔鄰是一畫廊，名為Keokea Gallery，由一中年洋人畫家打理。畫廊旁是一間雜貨鋪，門上的招牌大字寫著Henry Fong Store，顯然是姓方的中國人。再往前走至最後頭的一間平房，前面是加油站，而建築內則是賣花和便利店，店名Ching Store，亦無疑是中國人開的鋪！從建築的外觀和周遭的環境來看，這兩間應是陳年老店。為什麼會開業在這遠在深山的偏僻地方呢？他們的祖先是否從中國遠道而來呢？為什麼會挑選生根在茂宜島？他們背後的故事又有無什麼歷史意義呢？一連串的問題湧上心頭，我面帶微笑地走進Ching Store內，第一眼看到的唯一店員果然是華人，一位年邁的婦人。

她名叫Florence，已八十多歲，面容靦腆，但和藹可親。她不會說中文，連自己的中文名字也不曉得，只知道她的祖先來自南中國，幾代均住在夏威夷。她在二十多歲時認識了亦是華裔的丈夫，結婚搬來Keokea至今，一晃亦差不多六十年了。她的先生早於十多年前已逝世，女兒結婚後亦已搬往大城市居住，剩下孤獨的她，留守在Ching Store老店。Florence說女兒曾多次邀請她往大城共住，但她不想離去，因已習慣了此地遠離塵世，在大都市沒有的那份悠閒愜意。她每天面對藍天淨土，山寬海闊，過著雲淡風輕的生活！

Florence回憶說古刺地區和Keokea鎮曾經有高達五百名華裔居民，大多務農；而此地更與國父孫中山先生有段不解之緣，讓我大感意外！原來華人勞工早於十九世紀中下旬已踏足夏威夷，在當時生產蓬勃的甘蔗田工作。孫中山的哥哥孫眉在1871年到達檀香山，先當勞工，後來經營生意，長袖善舞，不久便致富。孫中

歷史點滴



▲ 中山公園的大門



▲ Keokea小鎮的聖約翰禮拜堂，超過百年歷史



▲ Henry Fong雜貨鋪，已經經營了數代



▲ 由教堂的大門遠望茂宜島外的太平洋



▲ 祖母咖啡屋的綠色外牆



▲ 80多歲的Francene，見證了小鎮的歲月變遷

